

РАЗДЕЛ 1

ГОСУДАРСТВО И ПРАВО.

ИСТОРИЯ. ПОЛИТОЛОГИЯ.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Становление иракской государственности в рамках разрушения мировой колониальной системы

*Алтунин А. В., студ. II к. БГУ,
науч. рук. Шевелёв Д. Л., канд. ист. наук, доц.*

Ирак – это государство, которое очень сильно выделяется среди других стран арабского мира наличием большого количества природных ресурсов: углеводородного сырья, земельных угодий, источников пресной воды.

Уже в начале XX в. в Ирак стали проникать идеи «арабского возрождения» из Сирии и других арабских провинций Османской империи, некоторая часть иракцев была вовлечена в тайные общества в Стамбуле. Страна боролась за свою независимость долгие годы, начиная с 1914-го – начала Первой мировой войны. Турция выступила на стороне Германии. В этот же год началась оккупация южной части Ирака Великобританией. В 1917 г. британцы взяли под свой контроль Багдад и Киркук, а к 1918 г. контролировали уже всю территорию Ирака.

Современный Ирак был создан Великобританией в 1920 г. путем выделения трех вилайетов: Мосула, Багдада и Басры, из которой ранее был выделен Кувейт. Далее Великобритания в апреле 1920 г. получает от Лиги Наций на конференции в Сан-Ремо мандат на управление Ираком, что окончательно оформило его как колонию. В 1921 г. Ирак был провозглашен королевством. Правление было установлено в форме конституционной монархии с двухпалатным парламентом. Эмиром Ирака стал Фейсал из династии Хашимитов (сын шерифа Мекки Хусейна). Изначально управление Ираком осуществлялось британскими «советниками», под их контролем находились также и все важнейшие министерства. На местах политической властью управляли несколько городских кланов и вновь созданная элита из крупных помещиков-абсентеистов. Окончательные решения принимались верховным комиссаром и командующим королевскими военно-воздушными силами. Правительство Ирака не обладало на тот момент ни реальной, ни формальной властью.

В 1932 г. Ирак получает формальную независимость и вступает в Лигу Наций, однако реальное управление государством по-прежнему оставалось

у Великобритании, контроль над страной осуществлялся из посольства Великобритании в Ираке. Его важность в этот период обуславливалась не только наличием крупных запасов нефти, концессию на разработку которых в 1925 г. получил англо-франко-американский консорциум «Туркиш петролеум» (переименован в «Ирак петролеум» в 1929 г.), но и важное стратегическое положение Ирака на пути в Индию. В 1933 г. скончался король Фейсал, на престол вступил его сын Гази. Политическую жизнь Ирака в 1930-е гг. можно охарактеризовать как фракционную борьбу в армии. Король Гази погиб в автомобильной катастрофе в 1939 г., на престол вступил его малолетний сын Фейсал II. Регентом при новом правителе стал Абдул Иллах.

После начала Второй мировой войны националистически настроенные офицеры отказывались объявлять войну нацистской Германии, несмотря на то, что на тот момент премьер-министром был проанглийски настроенный генерал Нури Саид. Ирак ограничился разрывом отношений с Германией и объявил о своем нейтралитете. В апреле 1941 г. произошел пронацистский переворот Рашида аль-Гайлани, что ускорило ввод британских вооруженных сил. Король сбежал на время из страны. К концу мая 1941 г. королевские ВС вернули к власти Нури Саида и регента. В январе 1942 г. Ирак официально объявил войну Германии и Италии. Войска Британии находились в Ираке до осени 1947 г. В 1946 г. произошло восстановление гражданской власти в Ираке. Левые партии находились под запретом. Правительство было в руках у консерваторов во главе с Нури Саидом. Фейсал II достиг 18 лет и был коронован.

В 1948 г. произошла арабо-израильская война с участием Ирака, которую нельзя назвать удачной для этого государства, судя по ее итогам. Впоследствии Ирак отказался подписать мирное соглашение с Израилем в 1949 г. В 1952 г. правительством было узаконено увеличение доли Ирака от быстро-растущих доходов от добычи нефти компанией «Ирак петролеум» до 50%. Большая часть полученных денег была сконцентрирована на долгосрочных проектах развития. В 1955 г. Ирак, желая максимально обезопасить себя от распространявшегося левого «насеристского» движения по всему Ближнему Востоку, заключил военный договор с Турцией. Стоит обратить внимание на то, что к данному договору присоединились Иран, Пакистан и Великобритания. В итоге данное образование приняло вид военного блока, который поддерживали США. Данный договор получил название Багдадский пакт.

Ирак покинул этот пакт в 1958 г. после революции группы «Свободных офицеров» 14 июля, которая положила конец не только зависимости страны от Великобритании и США, но и открыла новую страницу в истории всего Ближнего Востока: его основные государства избавлялись от наследия колониальной эпохи и боролись за увеличение влияния Арабского мира в международных отношениях.

Литература

1. История Востока. В 6 т. / редкол.: Р. Рыбаков (глав. ред.) [и др.]. – М. : Восточная литература, 2006.
2. Льюис, Б. Что не так? Путь Запада и Ближнего Востока: прогресс и традиционализм: пер. с англ. / Б. Льюис. – М. : Олимп-Бизнес, 2003. – 205 с.

Эволюция молодежного сотрудничества между Китаем и Россией после избрания Си Цзиньпина Председателем КНР

*Бао Ин, асп. БГУ,
науч. рук. проф. Байчоров А. М., д-р филос. наук*

После окончания холодной войны ведущей темой мировой политики стали мир и развитие, а не различия в идеологии. Углубление многополярности международной политической системы привело к разнообразию направлений в дипломатической деятельности стран, которая проявляется в усовершенствовании дипломатии политических партий и местных правительств, народной и культурной дипломатии. Важной частью дипломатической деятельности многих стран стало осуществление стратегии обмена молодежью. Осуществлением молодежной дипломатии занимается правительство или местное правительство суверенного государства, а субъектом молодежных обменов могут быть правительственные и неправительственные организации, предприятия и т.д. В настоящее время в международном сообществе популярным становится участие молодежи или молодежных организаций государств в международной политике.

Между Китаем и Россией исторически сложились традиции молодежного сотрудничества. После вступления в должность председатель КНР Си Цзиньпин направлял больше усилий на развитие молодежного сотрудничества между Китаем и Россией. Россия стала первой страной его первого зарубежного турне в 2013 г., в ходе которого 2014 и 2015 гг. были объявлены Годом дружественных молодежных обменов между Китаем и Россией. На протяжении двух лет в двух странах было успешно реализовано около 800 совместных универсальных проектов, тематика которых охватила огромное множество сфер и областей. В конце 2012 г. Си Цзиньпином был выдвинут лозунг «Китайская мечта», который означает превращение Китая в богатое и сильное государство, энергичное развитие китайской нации и создание счастливой жизни для народа [1]. Перед Россией также стоит задача возрождения страны. Безусловно, ответственность за осуществление возрождения двух стран возлагается на молодежь Китая и России.